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Scrisori r.efrancate ou se 

„Zevzecii culturei". 
(SI.) Ia sä ne mai repeţim încă 

éti mărturisirile preţioase ale celei 
ii pure foi patriotice, „ Magyarország ", 
k 5 Iunie : 

ISe-a apucat un fel de ameţeală a qran-
immiei; am cheltuit pe lux, si nam vrut 
іЩтп de seamă, că pe lângă el râbdăm 

•pe; diferite lozmee umflate ne-au înebunit 
ЩШ face vinul cu omul slab. Am aruncat 
bu pe mofturi şi marafeturi sclipitoare, în 

íiirai'i cărora nam devenit nici mai puternici, 
\ wi mai сиЦІ, ba nici chiar mai dichisiţi. 

.Aceste mau palaturi ale noaatre, această 
H t a noastră organisaţie biurocratică şi 
militară este pe noi ca o cravată elegantă 
4t miasâ pe un om ce n'are cămaşe 
iele lucruri ţiflindare şi deşarte, cu cari 
I resfótám înfumuraţi în Budapesta, le 
I plătim In provincie cu miserie, foame, emi-
; ţtre, reseoide* .... 

j „Nam devenit organisatorii ci-
r eiiisaţiei apusene, ci zevzecii ei" 
[(Nem szervezőivé lettünk a nyugati 
czivilizaeziónak, hanem balekjaivá.) 

f Dâcà vreodată în viaţa ei a grăit 
pecàtoasa foaie adevërul , atunci de
sigur este în mărturisirile de mai 
eus; de le-am spune noi cei dintâiu 
patrioţilor acestea, e aproape sigur, 
că procurorul ni-le-ar explica drept 
.agitaţie la ură contra naţionalităţii". 
Eşite cum sunt din gura celor mai 
neprihăniţi patrioţi, ele au negreşit 
mult mai mare preţ, vază şi impor
tanţa, decât dacă le-ara fi pus noi 
Intâîu pe hârtie. 

Ne aducem deasemenea aminte de 
un articol, publicat In „Hazánk" delà 
22 Iunie a. trecut, purtând titlul 
„Bancruta educaţiei" (Á. nevelés csődje), 
care Inea desvelise adevéruri sensa-
ţional de crude d'ale sistemului ce 
face din patrioţi „zevzecii culturei". 

Deoare-ce stările nu s'au îndreptat 
de loc în anul curent, ci mai bine 
s'au înreutăţit şi mai mult, ceea-ce o 
constata tot „Hazánk" în mai mulţi 
articoli publicaţi pe la sflrşitul lunei 
Iunie a. c, provocându-se la cele expuse 
In suspomenitul aiticol al seu, nu strică 
sâne împrospătăm unele şi altele din 
el. Aşa spre pildă : 

.Clasa cea mai superioară a şcoalelor 
noastre medii arată uimitoare lipsă de ré
sultat* a opintelilor anului curent. Acolo 
unde corpul profesorul este conştientios şi or-
fxnul de controla al guvernului con ştiu de 
htmn sa, acolo trebue să respingă la 
ex mené col puţin 50°/o de şcolari". 

,Şi nici nu e de mirare, căci imoralita
tea din anul trecut (adecă celui millenar 
R. ,Tr. P.*) a lipit pe sufletul tinerimei o 
grozavă cangrenă: cum să nu fi stricat su
fletele fragezi şi lesne primitoare priveliştea 
unei teri cufundate în orgii*. . . 

Urmează înşirând şi povestind toate 
acele nenumerate locuri şi aşeză
minte de cultură şi civilisaţie mai 
Înaltă, prin care tămbălăul millenar a 
devenit mai ales celebru în toată lu
mea, cum au fost spre pildă spelun
cile de destrăbălări: „Constantinopolîn 
Buda", „Ős-Budavár", „fakirii", şi o 
mie de alte locuri, pe cari toate le 
vëzuse şi tinerimea adunată la con

gresul de gimnastici, dar' totdeodată 
„vezuse şi priveliştea, cum risipesc 
în Budapesta banii aceia, cari l i U - S obi
cinuiţi a şi-'i agonisi prin muncă 
cinstită". 

Descriind modul, cum se fac exa
mene In şcoalele medii, povesteşte 
că : 

,Cu câtă înşelătorie se lucrează: ce roiu 
mare iese din ele de reprezentanţi ai gu
vernului (adică : inspectori şcolari. R. „Tr. 
P."), cu desevîrşire incapabili, ignoranţi 
sau trândavi, numai pentru ca să se poa'ă 
aröta ceva résultat. Avem cunoştinţă 
despre teme vêndute pe cari şi lea pro
curat cu grămada tinerimea matuiisandâ ; am 
vëzut lucrările cari din cuvent în cuvent sunt 
aceleaşi în întreagă clasa, f*ar' profesorul îm
parte caietele cu faţă gravă, par'că n'ar fi păr
taş la înşelătorie ; am auzit despre gimnasiul 
de stat, pe care '1-a suprins directorul suprem 
pe timpul examenului scripturistic, şi n'a 
vëzut de loc profesor supraveghietor printre 
studenţi, etc. 

,Pe urmă vin conferenţele profesorilor, 
unde se încing lupte crâncene pentru 
cutare ori cutare şcolar cu secundă ; mai 
ales directorii ţin ia menirea lor, ca puiu 
tati „nu cumva să fie avisât a repeţi clasa ; 
profesorul rigoros e boycottisat, ear' cel 
neconştiinţios e proslăvit. Fiecare corp pro
fesoral este câte o societate de scăpare, căci 
pe fiecare dintre noi ne poate ajunge ne
voia; nu e slobod a cufunda pe sërmanul 
băiat, mai ales dacă e fiiul unui om de 
vază ori bogătan. D'apai dintre aceştia 
vor eşi adaveraţi stîlpi şi adevërate proptele 
ale patriei''''. 

Vorbind apoi despre bancruta edu
caţiei la Universitate, „Hazánk spu
n e a : 

„Profesorii delà facultatea de drepturi, 
ştiu, că anul trecut ca şi estan, pe lângă 
cea mai mare trecere cu vederea au trebuit 
să trântească la examene de fond un percent 
cu mult, mai mare de studenţi, decât mai 
înainte pe lângă cea mai mare rigorositate"... 

In sfîrşit ajunge a aprecia gimna-
siile de fete, înfiinţate numai cu un an 
înainte, în 1896 , sbicîuindu-le cu ironie 
pişcătoare resultatele, şi aretând ridi
colul că : „în limbile clasice au ajuns 
într'un singur an acolo, unde băieţii în 
7 ani acri". 

Pent ru toate aceste resultate felicită 
In expresiuni sarcastice pe ministrul 
de Inveţăment şi de culte Wlassics, 
„care îşi începuse activitatea sa In 
cele ale religiunii prin scrisorile de 
mulţumită ce le-a scris damelor delà 
orfeu" (tingl-tangli ca la Dobranszky 
din Arad) fàcênd alusie la un cas 
într 'adevër Intômplat, când acest 
ministru de culte păgâne şi ovreeşti 
(şi duşman neînpëcat al cultelor creşti
neşti) scrisese unei cântăreţe delà 
Orfeul din Budapesta şi o puse de 
se publicase chiar în foaia oficială, 
„Budapesti Közlöny', mulţumindu-'i că 
dase o representaţ ie în beneficiul 
unei şcoli. 

Resultatele din estan ale misiunei 
civilisătoare ^Wlassics-ime nu sunt 
nici cât negru sub unghie mai favo
rabile decât cele din anul precedent 
taxate de „Hazánk" drept „bancruta 
educaţiei!" Estan bancruta e şi mai 
completă, intelectul generaţiei patri
otice crescônde şi mai menite ori 
promiţătoare, pentru a creşte din ea 
„zevzeci ai civilisaţiei", ear ' din 
aceştia cu logica neexorbiiă a roetului 
lucrurilor : defraudanţi, szegévy-legény-i 
moderni şi patriotici. 

Vom nu?i vorbi noi de aceste re
sultate. 

Golrrhovski — demisionează ? Din Buda
pesta se telegrafiază oficios : 

„Ziarul antisemit din Viena (care? „Deut
sches Voïksblatt"? R. „Tr. P.) scrie, că mi
nistrul de externe contele Goluchovski va de
misiona din causa afacerei ziaristice cu Mun-
tekegrul. Ca urmaş al sëu se pomeneşte Be
njamin Káli ay,"actualul ministru comun al 
finanţetor". 

Noi deocamdată să refusăm a crede ceea-
ce prevesteşte foaia vieneză ; deşi admitem 
că dorinţa Ungurilor este de a-şi resbună 
asupra contelui GolachovsM mai ales pen
tru ţinuta lui observată faţă cu păşirea ba
ronului Vasilco în delegaţiuni, de care pre
cum ştim, se leagă şi alte incidente neplă
cute Maghiarilor. 

Cât despre Kâllay, urmaş presumtiv al 
actualului ministru de externe, e sigur că 
ar produce foarte mult sânge röu printre 
Slavii din Balcan, mái ales din causa poli
ticei sale desnaţionalisătoare şi maghiarofile 
ce urmează In provinciile ocupate Bosnia— 
Herţegovina. 

..Afacerea ziaristică" cu Muntenegrul este 
desigur interesantă ; noi o cunoaştem în 
amënunte, dar' n'am voit să vorbim până 
acum despre ea. Dacă ea ar fi într'adevër 
causa preveliştei demisionări, atunci pre
supunerea noastră despre dorinţa de rës-
bunare a Ungurilor ar fi şi mai verosimilă, 
căci „afacerea ziaristică" nu e de aşa im
portanţă, încât să pricinueaacă căderea unui 
ministru de externe. 

Thun—optimistul. Din Viena se anunţă 
prin telegraf : 

Ministrul-president contele Thun ţine se 
urmeze şi mai departe „convorbirile neobliga-
torii" cu partidele majorităţii şi minorităţii. 
Pe Marţi, 19 Iulie, a chemat la sine pe re-
presentanţi ai partidului catolic poporal. , Va-
terlari'l" vesteşte, că va chema la asemenea 
convorbiri şi pe Slavii de Sud. 

Intr'aceea contele ocârmueşte Austria 
frumuşel cu § 14; mai în fiecare zi apare 
în foaia oficiali , Wiener Zeitung' câte o 
lege nouă, sau prelungire a unei legi vechi 
a cărei valoare expiră, create pe basa § 
14, adecă In forma de ordonanţă împeră-
tească. 

Pe de altă parte Cehii cuceresc cu ve
hemenţă teren pe basa ordonanţelor date 
lor de Badeni—Gautsch; în mai multe o-

I raşe Inscripţiile de pe clădirile şi cancelariile 
I oficiilor de stat le-au preschimbat în curat 
! cehice din utracuistice cum erau până acum. 

Adunarea constituantă a despăr
ţământului „Asociaţiunsi pentru 
cultura şi literatura poporului ro

mân" în Lugoj. 
(Raport special.) 

Lugoj, 2/14 Iulie, 1898. 

Cu oare-care réserva şi cu o suficientă 
dosă de sfială m'am decis a descrie con-

i stituirea şi o/ganisarea primului despăr-
j tëmênt al ,Asociaţiunei pentru literatura ro-
I mână şi cultura poporului român' din păr

ţile bănăţene, sevirşite la 29 Iunie aici în 
Lugoj I 

Causa acestei reserve e puţina însufleţire 
şi entusiasm şi de tot puţinul interes ce 
l'am observat acum cu ţinerea acestei adu
nări constituante. 

Glasul dlui Coriolan Brediceanu, energicul 
delegat al „ Asociaţriunei", care conchiemând 
pe cei interesaţi zice, că „Asociaţiunea pă

zeşte şi încălzeşte viaţa poporului nostru"' 
pare-că pentru mulţi a sunat î.i pustiu ! 

Unde sunt timpurile de măreţie şi însu
fleţire generală de acum 2 ani, petrecute în 
Lugoj? Oare să se fi stins cu totul acum 
interesul împrejurimei Lugojului, carea cu 
ocasia ţinerii acestei adunări aşa de slab 
representată a fost ? I Dar' nu, să nu-i ju
decăm aşa de aspru, căci Doamne, multe 
sunt căuşele în urma cărora inteligenţa din 
loc şi din provincie împedecată a fost de 
a participa la această adunare culturală ! 

Pëcatele şi greşelile noastre îşi deslăn-
ţuesc, îşi desfăşură acum roadele lor earăşi 
peste noii Biata solidaritate călcată e azi 
în picioare, înfrăţirea celor de un neam şi 
sânge huiduită e, sentimentul de înţelegere 
reciprocă şi împreună lucrare pare c'a perit 
cu totul, ear' în locul lor planează invidia şi 
duşmănia,, aceasta cangrenă lăsată noue 
drept moştenire de străbunii noştri Romani; 
In sufletele noastre Incuibatu-s 'a crasul 
egoism, deşearta susceptibilitate, rîvna de do
minaţie şi conducere, năluca personalităţilor, 
ear' mai presus de toate buruiana proseli-
Usmului confesional şi a ^zelării în spiritul 
de propaganda fi.de' ! 

O cură radicală se recere astăzi 1 Şi ne
muritor ar deveni doctorul acela, care pentru 
vindecarea ranelor noastre interne din în
tregul corp naţional ar folosi balsame vin
decătoare, şi chiar şi prin amputări şi sec
ţionări ar curaţi lepra şi cangrenele de tot 
soiul şi ar restabili ecuilibrul normal şi să
nătos în corpul de altmintrea plin de vitali
tate al neamului nostru ! 

Dar' înzădar sunt Eremiadele mele 1 Şi 
receta de vindecare ce s'o dau e u ? ! A 
altora este aceasta chiemare, ear' eu ca 
simplu cronicar am indicat numai, că unde 
zace rëul, de nici la o întrunire culturală 
nu ne ştim sau nu ne putem manifesta cu 
toată vrednicia ! 

Dar să revin la adunare însăşi. 
Constituirea şi orgauisarea s'a făcut pentru 

despărţământul Lugojului compus din cinci 
cercuri pretoriaié şi anume : Lugoj, Balinţ, 
Fâget, Timiş şi Mureş. Deci nu 90, ci cel 
puţin 900 de representanţi ai poporului ro
mân din cercurile amintite, de faţă trebuiau 
să fie şi să asculte valorosul cuvent de des
chidere al dlui Bredicianu! 

Calm, cu o seriositate ce-ţi impune res
pectul cuvenit, dar' totodată cu o blândeţă 
amicabilă, ce te atrage, delegatul asocia-
ţiunei, dl Coriolan Bredicianu 'şi începe dis-
cursusl de deschidere înaintea alesului, 
dar' puţinului public asistent. Aducênd mai 
întâiu elogii de mulţumită Comitetului central 
pentru încrederea acordată şi mulţumind şi 
publicului de faţă pentru participare, ne re
împrospătează in vie memorie falnicele zile 
însufleţitoare şi pline de a neamului mărire, 
când ,Asociaţiunea", odinioră „transilvană", 
aceasta mamă iubito 1 re, ce încălzeşte şi 
păzeşte viaţa poporului român — şi-a făcut 
intrarea triumfală pe câmpiile rodnice ale 
Bănatului. Aminteşte cu muliă satisfaeţiune 
de serbările, jertfele şi ospitalitatea rară, 
cu care primită a fost Asociaţiunea acum 
doi ani Ia Lugoj. Şi precum fie-care a cre
zut, că Bănatul un păment roditor este în
tru toate, aşa şi noi acum la rândul nostru 
datori suntem să aretăm, că dornici suntem 
după cultură şi că cu frăţească dragoste ne 
dăm denarul pentru lăţirea culturei şi a 
civilisaţiei preste tot. 

Face istoricul Asociaţiunei delà înfiinţa
rea ei până în zilele noastre, arată greută
ţile de tot soiul, prin cari aceasta instituţie 
culturală silită a fost să t reacă; scoate în 
relief activitatea neobosită a Marelui Andrem 
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cu aclamaţiune : de director al desparte-
meritului dl Coriolan Bredicean, ear' de 
membri în comitet dnii : Dr. George Fpovici, 
protopresbiter gr.-or. în Lugoj, 8evasti,an 
Olariu, protopresbiter gr.-or. în Fágef, Ioan 
Boroş, canonic gr.-cat. şi secretar episcopesc 
şi Dr. Iacob Maior, medic în Lugoj. Apoi 
zică cineva că nu suntem noi fraţi, când şi 
aici am observat „paritatea confesională !" 

Terminată fiind ordinea de zi, alesul 
director al despărţementului nou înfiinţat, 
dl Brediceanu, în termini călduroşi mulţu
meşte membrdor şi celor de faţă pentru 
interesul manifestat şi cu aceste declară 
şedinţa de închisă. 

In fine Rever, domn, canonicul Stefan 
Moldovan ca unul care de 37 ani e membru 
la „Associaţiune*, aduce mulţumită lui 
D-zeu, Care a voit ca şl dînsul să iee 
parte la această lucrare, ne aminteyte cu 
ochii obidaţi de lacrimi, când înainte de 
aceasta cu 37 ani spre scopul înfrăţirii şi 
al împreunei lucrări prelaţii bisericilor 
„surori" române prin sărutare au sigilat 
actul întemeierii „Asoeiaţiunii pentru li'e-
ratura şi cultura poporului român". Cu 
aceste s'a terminat şedinţa. 

Afară de membrii şi publicul laic în pre-
ponderdnţâ, clerul de ambele coufesiuni a 
fost représentât prin Ilustritatea S-i dl Dr. 
Demetriu Radu, episcop gr.-cat. şi suita sa 
şi P . O. D| George Popoméi protopresbiter 
gr.-or. şi asesor Consistorial cu preoţimea 
din loc şi jur. 

Seara a urmat apoi „Concertid poporal 
împreunat cu joc" arangiat din prilejul 
ţinerii acestei adunări de Reuniunea română 
de cântări şi musică din loc sub con
ducerea dibaciului dirigent Ioau Vidu. 
Renumele acestui cor excelent më dispen
sează să vorbesc ceva de astădată despre 
perfecta executare a pieselor cântate. Ani
maţia la culme ! 

Dar' dee D-zeu, ca animaţie şi însufleţire 
să domnească în toate acţiunile noastre, 
mai ales în cele culturale, şi să nu fiiu silit 
a-'mi începe meditările mele de cronicar, 
ca de astădată cu lamentări ca un biet. 

Eremit de lângă Cibin. 

Capitularea oraşului 
Santiago. 

Condiţiunile capitularii acestui oraş 
fruutaş spaniol delà Cuba, strîmto-
rat de cătră corăbiile şi trupele ame-
ricano-resculätoare, sunt următoarele : 

Ele privesc toate trupele, tot ma
terialul de rösbel, care se află pe te-
ritorul indicat în protocolul despre 
capitulare. 

Statele Unite se obligă a transpor
ta în Spania în timp cât se poate de 
scurt toate trupele spaniole aflătoare 
pe teritorul indicat. 

Ofîcerii 'si vor păstra armele lor ; 
sub ofîcerii şi cătanele însă, desarmaţi, 
îşi vor păstra toate ce le la l t e obiecte, 
cari le aparţin personal. 

Comandantul spaniol este împuter
nicit a duce cu sine arhivele mili
tare aflătoare pe teritoriul predat 
acum Americanilor. 

Gardelor naţionale de voluntari şi 
guerilelor se va fl lăsa voie a re-
mânea la Cuba cu obligământul, că 
pe timpul resboiului predau arme
le lor. 

Trupele spaniole părăsesc Santiago 
cu onoruri militare, legându-se a de
pune armele la disposiţia Americani
lor într'un loc care se va indica 
mai în urmă. 

Se zice ca comisarii Statelor Unite vor 
cere de la guvern, ca să se deie voie şi 
eătane or spaniole de a 'şi lua cu sine a 
casă armele cu cari s'au luptat aşa vite
jeşte. Numërul trupelor ce vor fi astfel 
transportate este cam 24.000 

O depeşă din Santiago delà 17 c. spune: 
Garnisoana spaniolă, sub comanda 

generalului Torai a părăsit azi dimi
neaţa întâriturile. Americanii au intrat 
In oraş; în acelaşi moment când stin
dardul spaniol a fost dat jos, cel a-
merican a fost înfipt. 

Ministrul de marină a escris un concurs 
privitor la repatriarea trupelor spaniole pe 
corăbii neutrale; se socoteşte 60 dolaú 
pentru câte un om, în total un milion şi 
250.000 dolari. 

O depeşă din Londra aduce următoarele 
amënunte : 

„Sâmbătă d. a. a fost iscălită din ambele 
părţi convenţia privitor la capitularea ora
şului Santiago. Pertractările dăinuiră de 
luni Încoace. In fiecare zi de mai multe 
ori împuterniciţii ambelor părţi se lotru* 
niau sub un arbore mare printre liniile în
tărite ale trupelor duşmănoase. O pedecă 
după alta a fost succesiv delăturată. La 
urmă veuï de resolvat chestiunea, dacă 
Spaniolii au să fie repatriaţi cu arma de 
pe brâu sau fără. S'a ajuns la un com
promis, după care Spaniolii vor eşl din o-
raş cu arma de pe brâu, afară din oraş 
însă le vor preda toate, fie-care deosebit, A-
mericanilor. 

Cu data de 18 c. generalul american 
Shafter telegrafiază guvernului : Ieri au 
fost predate 7000 puşti şi 600.000 cartuşe 
de cătră Spanioli. La Intrare în port stăteau 
o seamă de tunuri moderne bune, 2 ba
terii de tunuri de munţi şi o baterie de salute 
constatatoare din 15 tunuri de bronz. 

Văicăerile bisericilor protestante, 
Iu numërul nostru delà 8 Maiu n. re 

produsesem sub titlul de „Nunezis' eâtwi 
rînduri din prefaţa raportului aeu anual 
ce-1 scosese parochia calvină din Budapi 
pe anul 1897 şi în care con-^atase cu t 
raărăciune tristele resultate şi urmări al 
legiloi poUtice-btsericeşti. Au:icia nu 
sem în foile budapestane mai mult i 
ceea-ce reproduseserăm. Cura se face cm 
nu, destul că „Bud. Hírlap" delà 15 Ii 
vine, deodată, aşa ca din senin şi r 
duce la loc de frunte imediat după artico
lul de fond un extract mai lung din po
menitul raport. De ce oare ? Sigur nu ii: 
lipsa de alt material, drept umplutură, d 
că totuşi se simte in unele ci.-rcuritrebuinţă 
de a scoate la iveală şi sub ochii cetitori
lor astfel de apariţii, tocmai prin ziarul cil 
mai rëspândit printre inteligenţa maghiari 
Poate că ziarul acesta o face nu din Im
boldul propriu, căci prea e cameleonisfc 
în convingerile lui, ci la rugarea anume i 
unor anumite cercuri. Destul, că e carac
teristic şi noi aflăm interesant a reproduci 
după el văicăerile protestanţilor, cari mai 
ales prin ierarchii lor cu atâta caiduri) 
însufleţii e, fie sinceră, fie prefăcută, Ш 
în ori-ce cas „patriotică" îmbraţoşaseră pro-
iectele şi legile păgâne ale stăpânirii jido-
vite şi legata, la picioare şi mâni, cu t;u-
pul cu tot, jidovimei. 

Eată cum încep part ie respective 
prefaţa cu pricina : 

„Legile politice-bisericeşti trec | 
terenul întregii vieţi bisericeşti ale noastre 
ca un cutremur de pâment ce străbate 
nevëzute, sguduinl fiecaro biserică ei 
sevîrşind pustiiri mai mari ori mai mid 
(Reprodus de noi la 8 Maiu). 

Vorbind apoi de stricăciunile pricinuite 
în biserica lor calvină, autorul continui: 

„De când legile politice bisericeşti ai 
slăbit legăturile cari legm pe credir.i 
de biserică, o boală cu mult mai pn 
mejdioasă pustieşte, corpul bisericei noastre, 
anume: nepăsarea' '. (Reprodus la 8Maia), 

„Ca în toiul verii de pe arbori frunzele 
vestejite, aşa pică de pi trupul biserici 
noastre membrele ofilite prin nepăsarea^ 

Descriind apoi cum prin legile pagi 
însufleţirea religioasă la catolici a crescut; 
cum prin căsetoriile mixte întie calvini ţi 
catolici, familia, în urma nepăsării relgiota 
a soţului ori soţiei calvino, devine fără ex
cepţie, cu copii cu tot catolică, prefaţa zice: 

„Acolo unde biserica catolică nu apaşi 
cu aşa mare greutate asupra confesiunilor 
protestante, ca în Budapesta, ai noştri (Cé 
vinii adecă, R. „Tr. P.°) devin cu ijnmk 
neconfesionali ; şi anume nu numai acolo, 
unde prin aceasta vroesc să scape de darea 
bisericească, dar' şi acolo, unde darea bi-
sericea-'că nu e apesătoare. Aceasta «• 
păsare primejdioasă 'şi are rădăcinile ei ia 
educaţie (Vlassics iană ! Vezi articolul de 
fond de azi. R. „Tr. P.") De când M i 
scos educaţia din dulcile mâni ale тчпа-щ 

Baron de Şaguna, primul preşedinte al aces
tei asociaţiuni, vorbeşte de primii întemeia
turi ai ei, dintre cari cu nespusă bucurie 
poate saluta pe Rev. domn, canonicul Ste
fan Moldovan, care de faţă este, muncind 
şi împreună cu alţii lucrând în decurs de 
37 ani neîntrerupt pentru înaintarea cultu
rală a neamului nostru ! — Lacrëmi de bu
curie se vedeau pe faţa încărunţitului bâr-
cat, la adresa căruia publicul asistent şi-a 
îndreptat aplausele sale binemeritate. — 
Continuând, delegatul Asociaţiunei ne dă o 
icoană vie despre activitatea multifarie a 
Asociaţiunei ; vorbeşte despre împărţirea de 
premii şi ajutoare, publicarea de opuri şi 
îndeosebi a „Enciclopediei române,* atinge 
însemnătatea şcoalei civile de fete cu inter
nat din Sibiiu, ridică valoarea sentimentului 
de jertfă amintind de „fundaţiunea Oltean' 
de 100.000 lei şi cu toate acestea ajunge 
la conclusia, că la un modest résultat am 
ajuns ! Feudalismul medieval — zice vorbi
torul — ne-a împedeeat în libera desvoltare. 
Poporul român însă delăturând pedecile de 
tot soiul a ţinut strîns şi tare la devisa : ,Eu 
vreau, eu trebue să trăiesc 1 Cultura să fie 
firul, literatura băteala, ear' din acestea liber
tatea haină de podoabă să facă poporului ro
mân ! Şi eu — zice vorbitorul, — haină de 
podoabă vreau pentru scump poporul meu ! " 

Clasica vorbire a domnului Brediceanu 
a fost ascultată cu un viu interes de în
treg publicul, care şi-a manifestat com
placerea prin furtunoase aplause. 

După-ce anunţă, că adunarea convocată 
a fost Insinuată la timpul seu căpitanului 
orăşenesc din loc, care precum vedem din 
curtoasie ne-a şi onorat cu présenta — 
delegatul comitetului central designează de 
secretariu al despărţementului pe dl Dr. 
Isidor Pop, advocat In Lugoj, ear' de cassariu 
pe dl Vasilie Jurca, comptabil la „Lugojana". 

Se dă cetire telegramelor sosite : 1. Delà 
dl Alexandru Lupu, colonel In retragere cu 
domiciliul în Viena; 2. dl Petru Călţu-
riar, advocat în Orşova; 3. Redacţia ziarului 
„Tribuna" de cuprinsul: „Salutăm des-
partëmêntul I.^Vivant sequentes 1 4. Tinerii 
Universitari din Banat-Comloş ; 5. Olariu 
Liuba din Oraviţa şi altele, cari cu plăcere 
se iau la cunoştinţă. 

Urmând la ordinea zilei înscrierea de 
membri noi, сазааггіиі Vasilie Jurca, dimpre
ună cu o comisiune anume aleasă fac în
scrierile printre cei de faţă ; resultatul lor 
însë nu este cunoscut, deoare-ce s'a con
tinuat cu înscrierile şi In ziua următoare. 
Credem că au avut un résultat Mulţumitor. 
I kIn scopul alegerii comitetului cercual, 
care stă din d'rectorul despărţementului şi 
4 membri aleşi, se suspinde şedinţa pe un 
pătrar de oară. După redeschidere la pro
punerea secretarului Dr. Isidor Pop se aleg 
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Scopul iartă mijloacele. 

I 
Cântaţi Domnului 
In strune şi 'n alăute ... 

Sfîrşise seminariul „Veniamin" din Iaşi. 
Era delà ţară şi la ţară voia să se aşeze 
ca preot. 

Credincios, cum puţini sunt seminariştii, 
credincios inteligent, îşi trăsese o cale anume, 
pe care trebuia să-'şi ducă paşii, Intovăreşit 
de speranţă, de voinţă şi de iubirea pentru 
alţii. 

Cânta frumos şi cu simţire cele biseri
ceşti; zicea şi din flaut de-ţi adormia песв' 
zurile sufletului. 

Era de douë-zeci de ani ; avea o ţintă 
aleasă, însuşiri bune, — o drăguţă de fată 
care îl aştepta: era un om fericit. 

Ajunse In satul părintesc, cu bătăi re
pezi de inimă: aducea a-lor lui bucuria că 
sfîrşise cartea cu bine; aducea un suflet 
statornic aceleia ce statornică şi-o cunoş
tea. 

Şi bucuria, cu voia lui Dumnezeu, a fost 

mare şi adeverată; şi n'a fost numai pen
tru ai casei, ci pentru tot satul. 

Eacă-i veni veste după vr'o doue sëptë
mâni, delà sfânta Mitropolie a Moldovei, că 
i-s'a găsit o parochie bună în o comună 
mare bisericească nouă şi încăpătoare. 

Repede se pregăti George Şoimu de nuntă, 
ca întâiu prin legătură cu lumea să se'che-
zăşuiască apărător al familiei, şi apoi p i n 
legătură cu Biserica să se învrednicească 
a fi păstorul sufletesc al tuturor. 

Ear' de Sfânta-Mărie-Mare putu pentru 
întâia-oară să serviească în parochia lui, 
unde avea să-'şi aducă la împlinire visul 
de pe băncile serumariului. % 

Clopotele vestesc satului Mireasma sër-
bëtoarea cea mare. Rësunetul vioiu umple 
valea şi pare că strecoară fiori în pădurile 
cari acopër dealurile înalte, 

Calea bisericei însă nu resună şi щ , de 
paşi. Pe delături o păzesc din loc în loc 
ulmii şi numai umbrele unora din ei o pă
tează de-a curmezişul . . . 

Dascălii cântă, — preotul începe litur
ghia . . . Norodul satului nu se i ve ş t e . . . 

Câteva neveste ascultă, câteva babepipi-
rotesc ici colo şi se închină când un das
căl ridică glasul mai s u s . . . 

Părintele George, cu toate că e cuprins 

de florii tainelor ce severşeşte, se în
treabă cu mirare : pentru ce nepăsarea acea
s ta? 

Pricina să fie că nu-'l cunosc încă ro
mânii ? 

Dinpotrivă, era firesc să vie, că nu doar' 
în altă parte, ci la biserică era loc să-'l cu
noască, 

I-se cam şoptise }ці la ureche că Mi-
resmenii nu prea bătăturesc drumul bi
sericei ; de aceea presemne şi era aşa 
de multă şi de mare iarba d'a lungul 
l u i . . . 

Preotul care murise de betrâneţe, pu
tuse fi pricină de îndepărtare a Miresme-
nilor de Casa lui Dumnezeu. . . 

El însă, nou venit, cum de nu putea fi 
îndemn de apropiere, măcar pentru ziua 
aceea? 

Că eervia, putea servi în numele lui 
Dumnezeu şi pentru cele câteva suflete . . . 

Vor duce acestea însă, şi celor mulţi, cu-
vêntul lui? 

Cum va putea el propovëdui cele bune 
şj de folos sufletului, dacă nici o minte 
mai aprigă nu se va îndemna cătră dînsul 
în acest lăcaş ? 

Şi grăi cu mare putere de adevör şi de 
ademenire, celor puţini, sfat dându-le să 
biruiască nepăsarea celor mulţi şi să-'i por

nească pe calea Bisericei, îndrăgosti di 
dînsa. 

In zădar a fost însă căldura sufletului 
lui, ca a Soarelui în zi de iarnă geroasă, 

Miresmenii băteau numai calea careuri
lor. Glasurile lor răsunau numai intre pi-
reţii rëu văruiţi de manile jidoveşti. Ochii 
lor alunecau numai pe sticlele cu bëutuii 
de multe feţe. Urechile lor ascultau cân
tece stropşite de lăutari trenţăroşi. 

Era spre sfinţit, într'o Duminecă. 
Mâhnit, părintele Goorge, că pân'acum 

la datu'n toamnă, tot nu putuse cinăm 
cătră el pe Miresmeni, sta pe prispăsj 
căta cu ochi du$i zare.} depărtată din lun
gul văiei. 

Tinëra preoteasă nu cuteza să ia cuvent 
pentru a-i împrăştia negura sufletului. 

Deodată păriutele ridică fruntea. 
— Rogu-te, preoteşică, giăl el, adă-mi 

cel flaut să-mi înec ob :da în duioşia m 
unui cântec. 

Ce mai doină prinse a se resfira atunci 
spre ceriul care se făcu par'că mai alba
stru, spre pădurile al căror freamët tk\ 
ear' zarea asfinţitului nu se întuneca aşa 
de repede, ca razele cele mai din urmi 
ale soarelui să poată asculta şi ele... 
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/екши ш (gata puterea s'a nisuit a dărîma 
toi ceea-ce educaţia religioasa a clădit în su
itul omului. Odinioară religiunea 'şi avea 

teul seu tn şcoală, — azi ea nu este 
icolo decât ca un străin cu neplăcere to
lerat, căruia numai cu greu voesc să-i 
tcoarde un colţ, numai cu greu ş'iu să 
itoarcă şi pentru ea un pic de vreme 
printre subiectele de predare, cu cari se 
reşte tinerimea pentru viaţă*. 
Ca apariţie Îmbucurătoare raportul po-

.eentşte, că consiliul parochial al bisericii 
f din Budapesta lucrează „cu toate silinţele 
tntr'acolo, ca să frângă nepăsarea faţă cu 
religiunea''... Rlvna cătră slujba biseri
cească nu scade In Budapesta, se mângâie 

.japortorul calvin, ci din contră, întrece rlvna 
Icredincioşilor din provincie; cu toate a-
Iwtea insă, zice, parochia .ar dori să-şi 

clădească biserică, dar' nare bani*. 
Eacă, aşa stă Jegea ungurească* In urma 

Muratei legilor păgâne patriotice. 

I „Mai nou*'... 
- Amönunte despre furtul din Arad. — 
Hoţia lui Krivány continuă a fi obiectul 

de căpetenie tn ordinea zilei. Iute i a eşit 
vestea În ţara Întreagă. Ziarele din Austria 
încă au rapoarte detaiate, de cari leagă re
flexii nu tocmai măgulitoare pentru Unga
ria. Aici tn Arad şi 'n întreg comitatul e in
teresul enorm de mare. Indignaţia faţă de 
o asemenea administraţie comitatensă e ge
nerală. Cu mult mai mare e indignaţia Insă 
faţă de guvern şi de esmisii guvernului, 
cari nu trag la rôspundere pe factorii su
premi ai comitatului, ci fac responsabili es-
cljsiv pe trei funcţionari dela sedrie. Con
siderând importanţa afacerei conthuăm cu 
amenunteie. 

Кгітапу curentat. Făcend poliţia pereni 
siţie la domiciliul lui Krivàny a dat de cel 
mai nou portret al Iui, a cărui multiplicare 
imediat a dispus'o. Portretul cu amănunta 
descriere şi cu ordinul de deţinere s'a tri
mis la toate poliţiile din Europa. Intrajuto-
rul poliţiei aradine a venit dela Budapesta 
detectivul Pintye Gàbor (de care am făcut 
ţi azi amintire). Pintye e puişor de valah din 
comitatul acesta şi e trimis ca espert t:i 
chestiile din Arad. 

Comisia permanentă a congregaţiei co 
mitatense a ţinut en la 10 oare şedinţă In 
chestiunea aceasta sub presidiul comitelui 
suprem Fábián. Vicecomitele a relatat pe 
larg despre defraudarea sumei de 259.000 fl. 
din cassa orfanală. Anunţă totodată, că 
corniţele a dispus imediat cercetare disci
plinară In contra controlorului Efrem Barb, 
si a controlorului substitut Hanacsek Béla, 
ear' dl Al. Peclcan cere însuşi cercetare In 
contra sa. După expunerea afacerei vice
comitele şi dl Pecîcan părăsesc adunarea. 

Hotărîriîe comisiei. După luarea la cu
noştinţă a acestui raport comisia decide : 
1) Se porneşte cercetarea disciplinară In 
contra vicecomitelui Szatmáry, a presiden-

Era maestru părintele Gheorghe când 
li lioea din flaut I 

Şi cântecul se desfăşura aci tichnit, 
dulce ca o suflare aromitoare la un miez 
de zi pr măvăratecă, aci duios de-ţi chema 
lacrimile din adâncurile î« cari huzuresc 
amintirile, aci vioiu şi par'că înciudat ca 
UD etrigăt al sufletului, când vre-un dor 
i-se perde, când vre-o durere II apasă. 

Ear' lângă poarta părinteţui, din unul se 
face doi, diu doi patru, şi clipă cu clipă 
ош de om strlngea, suflare cu suflare a-
mesteca, ear' ochi cu ochi se întrebau a 
mirare şi capotele se clătinau a mulţumire 
negrăită. 

Satul tot trăia acuma la poarta părintelui 
Gheorghe, ca In tăcere adencă a unui loc 
sfinţit. 

Când prinse de veste părintele şi vëzu 
grămădeala aceea de capete întinse, de 
urechi plecate ascultărei, — se înfiora ; nu 
dădu semn insă de luare aminte şj fără să 
іъ oprească, schimba doar' cântecul şi zise 
Înainte. (Va urma) 

tului Pecîcan, protoesactorului Schweger 
Alajos şi a fuucţionanului Vörös Vidor. 2) 
Presidentul Pecîcan, controlorul Barb şi 
yicecontrolorul Hanacsek se suspendează 
din post pentru durata cercetării. 3) Se 
dispune înlocuirea lor cu alţi funcţionari. 

Comisia disciplinară. Din sinul comisiei 
permanente se esuiite o comisie de trei, 
căreia i-se concrede cercetarea disciplinară. 
In comisia aceasta sunt aleşi dnii Nachtnelel 
Ödön, Ioan Beleş şi Solymosi Lajos. 

Restituirea sumei furate. Ziarele din 
Budapesta scriu, că orfannl Almay nu va 
rëmânea In pagubă, căci cei competenţi se 
vor îngriji, ca suma întreagă să fie cât de 
curênd restituită. Aceasta sumă se va com
pune din cele 15.000 trimise de Krivàny In 
plic lui Purmann, din averea lui Krivàny, 
din averea funcţionarilor responsabili, ear' 
restul II va da comitatul prin o contribuţie 
de 2 0 % . 

Averea soţiei lui Krivàny. Soţia hoţului 
are avere de vre-o 45 mii fl., adusă dela 
părinţi. .Arad és Vidéke" scrie, că asupra 
acestei averi sequestrul nu se estinde. 

Plătiţi Români i 
Se vorbeşte ca sigur, ca popo-

raţiunea comitatului Arad va fl 
supusă la 20% contribuţie suple-
torie pentru acoperirea furtişagu
rilor. Se ştie că acest comitat aproape 
întreg e românesc. Săriţi deci români 
şi plătiţi banii furaţi de hoţii celebri ai 
statului maghiar. 

Krivány bea şi chefueşte 
Ţara plânge şi plăteşte. 

O j urne tata de milion I 
Oficioaselor din Budapesta li-se depe-

şează din Arad, că din partea comisiei 
esmisă de guvern s'ar fi constatat lipsa 
unei sume de preste o jumètatc de 
milion. Ştirea aceasta răspândită şi 
în Arad e desminţită de „Aradi Köz
löny". In faţa disposiţiei cu contribu
ţia de 2Qn/a e însă foarte probabil că 
suma defraudată nu e numai de 
269.000 fl. 

Semne bune în Torontal. 
Când am luat cuvântul asupra soiţii po

porului nostru din Torontal, am făcut-o în 
bună nădejde, ca în inimile conducëtorilor 
acestui popor nu s'a stîns cu desevîrşire 
iubirea de neam. 

Inima ni-s'a sângerat de durere atunci, 
când faţă de pornirea vrednică de laudă 
a unor fruntaşi sub oonducerea proto
popului Miulescu — de a înfiinţa un institut 
de credit Ia B.-Comloş, vëzut-am unii in
teresaţi, lucrând spre discreditarea factorilor 
conducëtori, şi prin urmare pedeci punênd 
unei lucrări atât de vrednice de laudă. 

Pe cât ne a supërat neducerea In deplinire 
a planului la B.-Comloş, pe atât ne-a umplut 
de bucurie apelul Spectatului domn Dr. 
Nestor Oprean din Sânmiclăuşul-mare, în 
privinţa Întemeierii unui ^Institut de credit 
şi economii societate pe acţiuni în 8щпщісШ-
uşul-mareu. 

Eată ce aice valorosul bărbat In apelul 
seu dela 21 Iunie a. c. adresat mai multor 
fruntaşi : 

„Credem, că este de prisos a motiva în
semnătatea şi necesitatea acestei nobile în
treprinderi, pentru că suntem convinşi, că 
nu există român în întreg Torontóiul, căruia 
si nu 'i fie la inimă eliberarea poporului 
nostru de tub jugul cămătarilor şi al in
stitutelor străine, punênd o temelie pu
ternică unei desvoltări proprii economice, 
neconturbată de influinţele periculoase ale 
străinilor, 

Acum, când pe toate celelalte terene 
suntem strîmtoraţi, şi numai terenul eco
nomic ni-a mai rëmas, pe care ne mai pu
tem validita forţele noastre, ne place a 
crede, că modestul nostru cuvent va afla 
rësunet, ear' scopul măreţ ce-'l urmărim va 
afla aderenţi energici în comuna noastră. 

Să luăm exemplu dela fraţii noştri din 

celelalte comitate, să lucrăm mână 'n mână, 
uinër la umër — până ce nu e târziu — 
Ia salvarea ţeranului nostru ajuns deja 
pnidă străinilor. 

Voinţă firmă, lucrare energică cerem, şi 
suntem siguri, că pasul nostru va fi în
coronat de succesul dorit'. 

Astfel grăeşte bărbatul vrednic al Ro
mânilor din Torontal şi ne place să credem, 
că fiecare va rëspunde cu inima caldă 
acestei chiemări vrednice. 

Avem îu jurul Sân-Miclăuşului puternice 
şi Înfloritoare comune româneşti, cu un po
por harnic, condus de o tineră şi inteli
gentă generaţie de preoţi şi înveţători, aş
teptăm deci, ca aceia să şi împlinească da-
torinţa sântă de luminători ai poporului, cu 
atât mai vârtos, căci şi rodul câmpului din 
aceste regiuni îi favorisează estimp, ear' de 
alta parte, bărbatul pus în fruntea întreprin-
derei ne dă cea mai deplină garantă din 
toate punctele de vedere. 

Aşteptăm, ca poporul din toate straturile 
să alerge la Sân-Miclăuş şi să respundă cu 
vrednicie chiemărei harnicilor sëi condu 
cëtori I 

S e v e r i n , 6/18 Iulie 1898. 

Amicul înaintării. 

NOUTĂŢI 
Arad, 19 Iulie n. 1889. 

Associaţiunea Aradană. Comitetul 
Associaţiunei aradane s'a întrunit 
aseară la şedinţa primă ordinară 
pentru desbaterea afacerilor curente. 
Intre hotărîriîe de frunte este dispo-
siţia de a se conferi stipendii pe 
seama meseriaşilor. Associaţia cu 
prima August îşi va schimba localul. 

* 
Dl N. Oncu, valorosul director al „Victoriei' -

din Arad, după-cum aflAmjdintr'un comunicat 
itl Camerei advocaţiale, a abzis de a mai 
exercia dreptul advocaturii. De présent dl 
Oncu se afla la băile din Karlsbad, 

• 
Nou candidat de advocat în Arad. Dl 

Teodor Burdan, rigorosant în drepturi a 
fost primit de camera advocaţială din loc 
în lista candidaţilor de advocat. D-sa în
tră In praxă la destoinicul advocat Dr. 
Sever Ispravnic 

Lege sancţionată Majestatea Sa 
Regele a sancţionat legea despre 
administrarea prin stat a pădurilor 
oomunale şi a teritoriilor urbariale. 
(Art. XIX din 1898), 

* 
Gr ţiarea dlui Filipescu. Cetim In „Opi

nia" de Duminecă următoarele. -

Dl N. Filipescu, fostul primar al capita-
ei, a fost pus în libertate eri la oara zece 

şi jumëtate dimineaţa. 
Eată amănuntele : La oara zece, dl Sto 

lojan, ministru de domenii şi ad-interim de 
justiţie, însoţit de dl Caracas prim procuror 
s'au dus la penitenciarul Văcăreşti. 

Intrând în camera dlui Filipescu i-a 
zis, 

— D-le Filipescu, îţi comunic că M. S. 
Regele a iscălit decretul pentru graţiarea 
d-tale. Ţi-am adus o birjă şi hai să plecăm 
împreună. 

Dl Filipescu a mulţumit personal dlui 
Stolojan pentru-că s'a deranjat să-i facă 
această comunicare. 

La stăruinţele ministrului de a pleca îm
preună, dl Filipescu i-a rëspuns că nu poate 
pleca imediat de oare ce trebue să-şi aran-
gieze lucrurile ce le are la Văcăreşti. 

In fine dl Stolojan a plecat însoţit de dl 
Caracas. 

Dl Filipescu şi a schimbat costumul cu 
care era îmbrăcat ; apoi după ce şi-a aran
jat diferitele lucruri s'a urcat în birja pe 
care ' i o adusese ministrul domeniilor şi a 
plecat pe calea Văcăreşti spre locuinţa dsale 
din Strada Scaune. 

Preot fanatic. In comuna FeLö-Fenye, 
I cum scriu foile maghiare, un preot catolic 
I n'a voit să inmormênteze pe un credincios 

al bisericei sale, ba chemat fiind mai în-
tâiu la patul de moarte al bolnavului, ca 
să-1 împărtăşască cu tainele cele din urmă, 
nici aceasta n'a fácut-o. De motiv i-a ser
vit împregiurarea că rëposatul făcuse de 

curênd căsătorie civilă, fără a se supune 
şi căsătoriei bisericeşti, lucru ce pe preot 
l'a mâhnit mult. 

*" 

In contra dlui Axentc Sever. 
Axente Sever, măreaţa figură din 
anii renaşterei noastre naţionale, este 
din nou insultat de foile maghiare. 
Acum e ultramontanul „Magyar Állam" 
care în termini de surugiu îl atacă, 
invitând guvernul unguresc să-i de-
tragă şi pensia şi să-i ia ordul de ca
valer. 

Cas de moarte. Dl Dl Vasilie Saftu, pa-
roch la biserica Stului Nicolae din Braşov, 
a Indurat o grea perdere prin moartea so
ţiei sale Eugenia V. Saftu, născută Perşina-
riu. O deplâng întristatul soţ, trei copii şi 
numëroaele rudenii. 

* 
Hoţ de odăjdii bisericeşti. Zilele aces

te a fost prins în Vaşcău un hoţ dibaciu, 
care pâna acum a sëvêrsit 30 de hoţii fără 
a fi prins. Ocupaţia de predilecţie a lui era 
de a întră noaptea In biserici şi a fura 
odjfidiile şi aurăriile ce gasia. In vr'o 10 
sate din jur a despoiat bisericile de toate 
preţiosităţile. Numele hoţului e Korbel Edu
ard, măsariu din Moravia. 

Revista germană .Ueber Laud un Meer" 
publică In numërul sëu un articol asupra 
Ardelenilor, dedicând Românilor câteva fru
moase cuvinte de apreciare. Autorul este 
cunoscutul german Berg, care In diferite 
rênduri a scris asupra popoarelor din Un
garia. Scoate la iveală perseveranţa, săne-
tatea fîsică şi sănetatea minţii a poporului 
român. Articolul e însoţit de ilustraţiuni. 

Necrolog. Cu durere aducem la cunoştinţă 
trecerea din viaţă a neuitatului tată, socru 
şi bunic Simion Andreiu preot pensionat, 
azi la orele ЗѴг din zori în etate de 81 de 
ani, şi în al 49 al preoţiei. — Sarafola, 
4/16 Iulie 1898. 

Amalia măritată Pêrvu ca fică. Mihail 
Pêrvu profesor prep. Craiova ca ginere, Si
mion B. loanoviciu student în farmacie ca 
nepot, şi rudeniile reposatului. 

Poşta redacţiei. 
Amicul înaintării in Severin. Articolul .Tineri

mea noastră" nu esprimă vederile noastre tocmai. 
Noi suntem de părerea, că tinerimea e mai bună de 
cum o găseşti dta, credem chiar, că dă naţiunei un 
contingent bun şi s ă n ë t o s. Celelalte da. Mulţu-
mim, şi dacă ai timp continuă. Salutări frăţeşti. 

ULTIME STIR1 
Rësboiul. 

Madrid 18 Iulie. 
Ziarul „Corespdnencia" discută paşii 

făcuţi până acum privitor la încheierea 
păcii şi a viitoarei stări a lucrurilor 
la Cuba, cari au să fie întocmite pe 
basa plebiscitului. 

Washington, 17 Iulie. 
In consiliul militar, ce s'a ţinut azi 

sub presidenţia lui Mac Kmley, s'a dis
cutat despre întreagă situaţia şi pă
rerea generală afost că acuma trebue 
atacat Portorico şi escadra admiralu-
lui Watson trimisă spre Spania. 

Madrid, 18 Iulie. Opiniunea publică 
e acum astfel, că în urma cerinţelor 
Statelor Unite privitoi la încheiarea 
păcii a devenit mai puţin verosimile 
de a se începe în curênd pertractările. 

Editorii ziarelor au ţinut sfaturi cu 
căpitanul general al oraşului despre 
aplicarea censurei. 

După o depeşă oficială din Puerto-
Rico, au explodat acolo 150 lăzi cu 
muniţie. 14 artilerişti au fost omorîţi, 
mulţi răniţi. 

După o depeşă din Tanger, escadra 
lui Watson are să sosească acolo Mar-
ţia viitoare (19 c.) 

* 

Zola din nou osândit. 
Paris, 18 Iulie. Eri s'a pertractat al doi

lea proces .Zola" înaintea tribunalului din 
Versailles pentru delict de presă comis con
tra experţilor în ale scrierii. Zola şi redac
torul şef de la ziarul' Aurore, Perreux, au 
fost osândiţi la câte un an temniţă şi 3000 
franci amendă. 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 
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inviţi re la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IILlea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe on an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V* *и » 2.50 
Pe o lună t.— 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40— 

NUMEBII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. p e Un a n , avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagim 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Biblioarafie. 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881-1896. Ediţiunea ! 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

• 
„Biblioteca Noastră* de sub direcţiunea 

dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare In flecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „lancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor'. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice*. 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un röspuns profesorului Dr G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Gohlis, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

.Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, luliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea „Trib. Pop*. 

„Manual de Tbeologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mir on eseu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 11 ) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 18 

Partea II: Procesele verbale ale adunam 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrieрій 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc c 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856-

Volumul VII: Acte şi documente din aiul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru loi 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 

„Liturgia Sfîntului Ioan CrisosW 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt-ie 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foi 
noastre. 

A apărut!! 
şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului'*. 

JUVENILIA 
prosă si versuri de Sextil Puşcariu (264 pag. Silustr.) 

cu preţul de 80 cr. plus 3 porto postai. 

(186) 8 - 1 0 Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

. i r 4p 

Strada Aulich Nr. i 

S 4 V 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comando se efectuesc prompt. 

T 
Tipografia .Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u tn Arad. 


